



扫一扫 加关注

编辑:周逸平
组版:于慧

我为姑子找婆家

◆徐佩兰

一大家子聚集在侄儿那里吃饭,87岁的二姑爷——我的孩子的二姑父举起酒杯动情地说:“我敬你一杯,你既是我的嫂子,又是我的同学,还是我的结婚介绍人。”三姑子也跟着他敬酒,谢谢我帮她找到了称心如意的婆家。他们端在手里的这杯酒勾起了我的回忆,让我想起婆母,想起她老人家60多年前的嘱托——为我的两个姑子找婆家。

婆母心地善良,为人正直,勤俭持家,品高德重,和蔼可亲,她对我这个儿媳的爱胜过亲生骨肉。我婚后在家的时间不多,婆母总是把我当作客人。当时正值困难时期,一家人吃菜咽糠省下的米粮,她一定要等我回家吃。煮饭时放的一把米倒在切碎的胡萝卜和胡萝卜缨当中,开锅时婆母总是先从中间盛一碗给我。我端着饭碗,看看她和两个姑子,还有仅仅8岁并且身有残疾的小叔子,他们的碗里全是胡萝卜和胡萝卜缨。我只好推说爱吃菜饭,于是将米饭换给了小叔子。

婆母不但在外面说我好,而且对我十分信任,我做任何事她都放得下心。婆母体弱多病,公公早逝,我的丈夫又远在兴化竹泓中心小学任教,因此我就成了婆母的重要依靠。力不从心的婆母要我接过担子,帮她支撑这个家。当时老人家最大的心事就是两个该谈婚论嫁的女儿(我的二姑子和三姑子)尚未找到婆

家,她委托我代为作主,我想都没想就接受了这份信任。

我肩上的担子自此加重了:一是要把大伦麻风村的工作做好,这样才对得起党的培养;二是要把婆母托付的家事处理好,这样才对得起她对我的信任;三是要把因为脑震荡而引起智残的儿子照顾好,这样才对得起他的父亲。因为这些我时常提醒自己:我要坚强,决不能倒下!

二姑子的婚事不久就有了眉目。邻居彭义法告诉我,大伦东江有个姓曹的人家的三个儿子都已成年,他让我把二姑子带过去看看,可以从中选一个做亲。我回家告诉婆母之后随即陪二姑子去相亲。文静端庄的二姑子初中毕业,在那个年代也算是秀才了。世上的巧事真多,曹家老大(就是上文敬我酒的二姑爷)竟然是我在蒋垛中学读书时的同班同学。我对他了如指掌,此人爽直大方,诚实厚道,品学兼优,中专毕业后一直在村里做兽医,他的两个弟弟长相也出众,而且待人和气。二姑子对老大比较满意,觉得他忠厚老实,虽然大自己三岁,但是并不离题。我回家向婆母作了汇报,她说:“很好很好,你尽管做主!”

亲事很快就定下来了。我和丈夫马上为二姑子筹钱办陪嫁,婆母完全放手,由我一手操办。那些嫁妆在今天看来很简单,但在当时还是比较体面的,二姑

子随后喜结良缘。

到这里,婆母托付我的两件大事算是完成了一半。三姑子一转眼也成年了,她为人直爽,勤劳肯干,家里家外都是一把好手。一天麻风村附近的一个村民告诉我,大伦农机厂有个年轻人,是家里6个孩子(3男3女)当中的长子,父母杀猪卖肉,就是家里不算富裕。富不富裕没关系,重点看人品,于是直接带三姑子到他的单位看人。见面后我有意走开了,让他们自己交谈,谁知他俩很有眼缘,一见钟情。三姑子出来就对我说:“嫂子,这人我同意。”我当然是乐见其成了,连忙回家汇报。婆母对我的三姑子说:“你以后可不能后悔啊!”三姑子坚定地说:“不会的。”

随后我赶紧帮她筹办嫁妆,照着前面的来,两个姑子一样对待。

两个姑子成家后,婆母非常开心,拉着我的手连声说:“好儿媳,好儿媳,你帮我办了两件大事!”

我是家里的长嫂,想不到我这两个姑子嫁到婆家后也都成了长嫂,他们有样学样,同样把长辈和弟姐妹照顾得很好,两个大家庭的日子都过得十分幸福!

望端着酒杯的年逾八旬的二姑爷和三姑子,我这个年近九旬的嫂子感慨万千,想起他们两家一路走来的幸福生活,想起自己没有辜负婆母的嘱托,真的是打心眼儿高兴,于是端起面前的酒杯一饮而尽。

鹅爹

◆沙进

鹅爹已经去世几个月了,我是今天才从邻居那里得知。鹅爹的邻居——我的表姐听我说起他去世的消息很惊讶,她说是刚刚听说的。我也很疑惑,鹅爹一直都很潇洒啊!谈起鹅爹,东寿村和后来的马厂安置小区几乎无人不知、无人不晓。

我在很小的时候就认识鹅爹了。鹅爹是母亲的娘家庄上的,我很小的时候,有一次母亲带我去外婆家,我们在路上碰到一个高高瘦瘦的中年男子,约莫四十岁,黝黑的脸上留着小撇胡,很有特点。

母亲指着这个男子对我说:“快叫老老爹,他比你的

婆爹爹还大三辈呢!”我立即乖乖地按母亲的吩咐叫他。从此以后不用别人提醒,一遇到他我就脱口而出:“老老爹好!”鹅爹每次都会很认真地看看我,然后“嗯”一声。我们之间的这个“见面仪式”一直延续到我家和外婆庄都拆迁搬到马厂安置小区。

鹅爹本名二鹅,因为是庄上辈分最大的,所以大家都叫他鹅爹。其实让鹅爹出名的不仅因为他在庄上辈分最大,还与他跟村民以及世俗观念格格不入的性格有关。鹅爹放荡的性格造就了他放荡的行为。最让人评头论足的是他“人生在世要及时享乐”的生活态度。

从按月领土地换社保的退休金起,鹅爹就不再在家里开火烧饭,一天三顿都带着鹅奶奶下饭馆,而且一年四季都是浴室里的客人。小区里的人都喜欢说:“还是二鹅潇洒,有什么吃什么!”享乐归享乐,但鹅爹有个原则,从不涉足“黄赌毒”,尽管他喜欢在小区里遛弯,喜欢看邻居们打牌。小区里的人要是一天不见鹅爹就会觉得今天好像还有什么事没做。

前几年鹅爹的老伴因为中风走了,鹅爹伤心了好一阵子,从此小区里面只剩下鹅爹孤零零的身影。没有了鹅奶奶在家,鹅爹一个人又不会煮饭烧菜,一日三餐下

词三首(中华新韵)

◆姜近芳

忆江南·春花芬芳

春花媚,碧靄护娇妍。温润清新香馥郁。峥嵘光灿意安娴。蝶舞也流连。

点绛唇·延安行

圣地延安,几回梦往今临境。万千光景,壮丽英姿炳。
宝塔飞霞,延水春潮领。杨家岭,运筹谋定。谈笑风流竞。

如梦令·湘念

湘水奔腾激浪,兀立武陵莽莽。最是伟韶峰,万古丰碑钦仰。念想,念想,民众千秋颂唱。

赞采花女

◆徐光凤

寅时刚到天未明,黄葵叶上露淋淋。此时黄花乍开放,采花女工已到田。花开花谢不待我,适时抢摘如救火。早餐未进忍着饿,衣衫湿透全不顾。智挡叶露穿雨衣,巧将衣兜腰上系。

手如双蝶花中舞,花如飞蝶指间戏。午时黄花进烘房,骄阳烤干湿衣裳。骄阳烤干湿衣裳。步履蹒跚采花女,荫下小憩充饥肠。辛勤劳动洒汗水,体肤受累心里甜。发家致富勤和谨,巾帼从不输须眉。

品茶论道
岁月静好
茶养性情
酒通神性

书法

周跃进

饭馆更是有了名正言顺的理由。鹅奶奶走后,鹅爹在小区里又多了一个癖好——晒太阳,当然这也是小区上了年纪的老人群体共有的爱好。鹅爹坐在凳子上,靠着墙,眯着眼睛,额头上有一道道皱纹,两鬓的白发很刺眼,他仿佛一下子苍老了很多。我有时在想,是世俗的眼光让他感到孤独,还是失去了鹅奶奶让他感到孤独?我突然有点理解他、同情他了。去年鹅爹得了肠癌,等到

去南京看病的时候已经是癌症晚期。听人说:鹅爹的肠子有一块露在外面,不过我没有看见。如果真是这样,那么鹅爹是拖着肠子,忍受着癌症的病痛,或许还有其它什么痛苦整整潇洒了一年。我知道极有可能真是这样,这对得上鹅爹的秉性。前一段时间,我因为鹅爹的事有感而发,写了一首诗发在朋友圈,一个不怎么联系的微信好友这样留言:“是东寿村的二鹅爹!”